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АНАЛІЗ ІДЕНТИФІКАЦІЇ РЕЛІГІЙНОЇ ВІРИ

З релігієзнавчих і теологічних, світоглядно-філософських позицій аналізуються принципи і підходи
до ідентифікації релігійної віри як аксіологічного, духовного та суспільно-культурного феномену.
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Сьогодні надзвичайно актуальною є проблема релігійної ідентифікації людини через
власний внутрішній, духовний світ, тобто те, що закладене батьками, існує “кревно” в
свідомості. Особа входить у світ, наповнений різноманітною інформацією, поширюваною в
тому числі мас-медіа, що не завше несе корисний для людини і суспільства зміст. Відбувається
духовно-інформаційне перевантаження молодої людини. Вона чує про різні новітні секти,
культи, про “батьківську” віру, схвальну чи критичну інформацію про них. У результаті
виникає чимало запитань, наприклад, що є “релігія”, що означає “вірити”, що є “віра”? Батьки і
школа мали б давати відповіді на них, однак часто бажане є нереальним і дитина потрапляє під
негативний вплив секти або просто якогось угруповання молоді.

З огляду на такий стан речей видається доцільним глибше проаналізувати зазначені
поняття та з’ясувати, чому вони є настільки важливими в нашому житті, адже віра проявляється
не лише в християнина, а й в атеїста – тобто, коли людина прагне досягти чогось у житті і що
власними силами це є неможливо досягти, то в свідомості починає визрівати думка, що, можливо,
є Хтось, хто керує всім, що відбувається в нашому житті. І ця Особа дає нам час і можливість
знайти дорогу до Правди Життя, з якою кожен із нас стикається віч-на-віч перед смертю.

Як відомо, поняття “релігія” має різні тлумачення. Термін “релігія” походить від
латинського слова “religio”, значення якого стало своєрідним “яблуком розбрату” в часи
античності. Християнський письменник Лактанцій зазначає, що це слово походить від “relegаre”
й означає “знову з’єднання людини з Богом”. Цим самим він суперечить римському
письменникові Цицеронові, який також виводить його від “relegere”, але трактує як “ґрунтовне
поклоніння богам”. У двох визначеннях є спільне: їм притаманний момент розмежування між
людським і божественним. Звідси стає зрозумілим, що віра в Бога загалом постає як сутність
релігії. В.Шмідт вислів “віра в Бога” замінює таким словосполученням, як «визнання над
земними та часовими стосунками одного чи багатьох особистих визначних творців». Г.Віденґрен
у своїй феноменології виходить з “переконання”, що: «віра в Бога становить серцевину релігії», а
значення слова “Господь” подає як «наперед визначена доля» для кожного зокрема. Натомість
Е.Дюркгайм «поділив світ на дві частини, з яких одна охоплює все, що є святим, а друга – що є
мирським». М.Еліаде бачить головний елемент релігії в досвіді, що розкриває (об’являє) світське
у мирському. В.Сміс вважав, що значення слова “релігія” є «незрозумілим, непотрібним і
викривленим», запропонувавши термін “релігія” зовсім опустити, і замінити такими двома
поняттями як: «кумулятивна традиція» і «віра (або переконання)» [20, с.531-532].

У теологічному словнику зазначається, що первісне значення слова “релігія” походить від
латинських слів: “relegere” – часто звертатися, скрупульозно обдумувати; “religarii” –
прив’язатися, “reeligere” – знову обирати. У феноменологічному розумінні релігія часто
визначається як “спілкування з тим, що є святим (святе)”, при цьому те “спілкування” розуміють
дуже широко, і воно може охоплювати теоретичні, естетичні, етичні та релігійні акти. За св.
Томою Аквінським, завдання релігії – підтримувати спрямованість людини до Бога, а всіх, хто
питає про підставу та мету світу, що ми називаємо Богом, він вважає за релігійних. Релігія у
вищому розумінні означає також культ Бога, який походить з питання Бога і з роздумів над ним
(доведення існування Бога) і набуває видимої суспільної форми [див.: 10, с.462].

“Філософський енциклопедичний словник” веде походження терміна “релігія” від
латинського поняття “religіо” – побожний, і розглядає це поняття як духовний феномен, який
виражає віру людини в існування надприродного Первня і є для неї засобом спілкування з ним і
входження в його світ. “Релігія” визначається також як сукупність віросповідань, обрядів,
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традицій, що мають на меті встановити зв’язок між людиною та вищими формами буття й
охоплює, як правило, всі сторони індивідуальної та суспільної свідомості. “Релігієзнавчий
словник” також робить наголос на тому, що релігія, як духовний феномен виражає не лише віру
людини в існування надприродного Первня, що є джерелом буття всього існуючого, а й постає
для неї засобом спілкування з ним, входження в його світ [див.: 11, с.279].

У психології релігії цей термін розуміється як форма суспільної свідомості та
індивідуального світогляду, що ґрунтується на вірі в існування надприродного світового
первня, який створив матеріальний світ і може “волюнтаристськи втручатись” у перебіг подій у
ньому, в його закономірності та причиново-наслідкові зв’язки [див.: 6, с.237]. Отже,
етимологічно поняття “релігія” (religіо) є рівнозначне з українськими словами “обов’язок”,
“повинність”, а також походить від слова relegаre – зв’язок, злука (з Богом) [див.: 4, с.10].

У сучасному релігієзнавстві прийнято розділяти тлумачення релігії, враховуючи різні
концептуальні інтерпретації релігії, як це робить, наприклад, П.Яроцький – один із провідних
сучасних українських релігієзнавців, який виокремлює такі підходи: 1) теологічні (конфесійні)
– намагаються зрозуміти релігію “зсередини”, на ґрунті відповідного релігійного досвіду; тут
ідеться про зв’язок людини з Богом, Абсолютом, якоюсь Силою, Нумінозним (лат. numen –
божественна воля, влада, сила божества), Трансцендентним (Е.Трольч, Р.Отто,
П.Флоренський, П.Бергер); 2) філософські та соціологічні – тлумачать релігію багатоманітно,
відрізняють залежно від первісних принципів і методів (І.Кант, Г.Гегель, Л.Фейєрбах, К.Маркс,
Ф.Енгельс); 3) біологічні та психологічні – шукають засади релігії в біологічних або
біопсихологічних процесах людини; з цього погляду засади релігії складають релігійний
інстинкт, релігійне почуття, індивідуальна чи групова психіка, емоційна сфера загалом
(залежність і страх, шанобливість і благодійність, любов, пережиття нескінченності, моральне
почуттят і почуття піднесеності) (В.Джеймс, З.Фройд, К.Юнг, Е.Фром); 4) етнологічний підхід
– використання етнографічного матеріалу, для пояснення релігії використовують найчастіше
ідеї культурної (соціальної) антропології; джерело релігії вбачають у “людській природі”,
притаманній індивідові й акумульовані у комбінації матеріальних і духовних потреб; релігія
розглядається як всеохопний феномен культури (Б.Малиновський) [див.: 19, с.9-11].

У розвинутих світових і національних релігіях є достатньо раціональний та гносеологічно
вмотивований погляд на постання релігії, засадою якої є переконання, що сам зовнішній світ є
носієм справжніх джерел появи релігії в світі, позаяк це випливає з таких раціональних доказів:
а) доцільність у природі, що вказує на потребу свого Творця; б) виразні ознаки Божого
провидіння; в) безпосередні вияви сил іншого світу та ін.

Окрім джерел релігії в зовнішньому світі, теологія наводить цілу низку передумов релігії,
наявних у внутрішньому світі людини, зокрема, в людській душі: а) розум людини, який
здатний досліджувати причини явищ; б) моральний закон (голос сумління), виписаний – як
висловлюється святий апостол Павло – «в серці людини» (Рим. 2, 15); в) людські почуття та
духовні прагнення безмежного щастя, страх перед смертю, обурення проти моральної кривди;
г) релігійний інстинкт [див.: 4, с.13-17].

Під релігійним інстинктом розуміються ті природні чинники, які самі собою доцільно діють і
спонукають людське єство до правильної дії в певному напрямі, хоч воно не розуміє цілого процесу
своєї дії, а до його свідомості доходить щойно її ефект. Інстинктивній дії протиставляється свідоме.
Коли ми що-небудь робимо, а воно не є свідоме, або не вивчене, тоді воно є інстинктивне (дитина
інстинктивно починає творити собі почуття, бажати, виконувати акти своєї волі…). Тобто будь-яка
наша природна здатність на своїй першій стадії є інстинктивною.

Впродовж усієї людської історії саме віра, віра в надприродне була головною ознакою,
реальним джерелом релігії. Так, іще філософ Сенека стверджував: «Всім є природжена віра в
богів, і нема народу, позбавленого всяких законів і звичаїв, щоб не вірити в богів». Плутарх
переконував: «Гадаю, що швидше б можна відбудувати місто без ґрунту, ніж щоб могла
утворитися громада чи село без віри в якесь божество» [4, с.18].

Сучасне релігієзнавство є одностайним у тому, що релігійна віра в надприродне в
більшості релігій світу має низку спільних особливостей: а) передбачає не лише наявність у
свідомості уявлень про надприродне (такі уявлення можуть бути і в невіруючого), а віру (часто
підкріплену раціонально) в реальне існування надприродного (тут проходить розмежування
між казкою та релігійним уявленням, між мистецтвом і релігією); б) обов’язково проявляється в
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емоційній формі, емоційному ставленні віруючого до надприродного, що є проявом релігійних
почуттів; в) включає переконання в існування особливих двобічних стосунків між людиною і
надприродним; віруюча людина переконана, що надприродне не просто існує, а що воно може
вплинути на її життя, долю, однак цей вплив є, як вважає віруючий, і з його боку – моління,
проханняя про щось [див.: 14, с.29].

Віра є релігійним виразником фундаментального людського ставлення до Бога або
Божественного. З християнської позиції “віра” постає як глибока довіра людини до Бога, його
Сили, Справедливості та Милосердя [див.: 22, с.201].

У понятті “віри” теологія розрізняє аспект об’єктивний, або об’явлену правду, подану,
щоб увірувати, і аспект суб’єктивного сприйняття істин, або особисте запевнення Бога щодо
цих істин [див.: 2, c.48]. Віра в розумінні християнської теології можлива виключно за
допомогою Св. Духа (Ді. 16, 14 і 21; 1 Кор. 3, 16-18) і полягає у безперечно вільній, розумній і
абсолютній відповіді на питання буття, через яку визнаємо правду про Боже Об’явлення, яке
цілковито звершилося в Ісусі Христі (Йо. 20, 31; Рим. 10, 9). При цьому невід’ємним
складником віри є покірне віддання Богові самих себе (Рим. 1, 5; 16, 26) і свого майбутнього
(Рим. 6, 8; Євр. 11, 1). Відтак від віри як характеристики ідентичності є невіддільним поняття
“аналізу віри”, тобто: «…вивчення спонук, що спрямовують нас до віри в Бога, котрий із
власної волі об’явився в Ісусі Христі» [1, c.15]. Окрім того є в теології і дещо інший, морально-
комунікаційний аспект означення віри: «Віра – перша з трьох чеснот (віра, надія, любов), що
називаються теологічними, бо пов’язують людину з Богом і описують її ставлення до Нього.
Віра ж у буденному значенні цього слова потрібна, щоб могли постати особливі зв’язки між
людьми. Співпраця, дружба, приязнь, любов неможливі без віри (довіри) людині, що нам
близька, що вона нас не обманюватиме, не ображатиме, буде зичити добра і достойна того,
щоби пожертвувати їй своє серце. Таким є ставлення до Бога, але Господь першим звернувся до
людини. Віра є відповіддю на Боже Об’явлення» [26, с.297].

Разом з тим поза теологічною та релігієзнавчої сферою, зокрема в художній літературі,
проблема бачення віри та релігії дуже часто має дещо необ’єктивне, викривлене тлумачення як
з гносеологічних, так і морально-етичних позицій, а відтак спотворюється процес ідентифікації
релігійної віри в житті особи. Прикладом цієї проблеми може слугувати творчість Валерія
Шевчука, в якій письменник часто послуговується різноманітними біблійними мотивами.
Зокрема, як пише М.Жулинський, у новелі В.Шевчука “Самсон” «йде своєрідне
“дешифрування” біблійної легенди про Самсона, який фігурує в Книзі суддів... Образ Самсона
став символом боротьби за незалежність, легендарним уособленням вільнолюбного духу свого
народу» [2, с.7; див.: 16, с.3]. Схожі біблійні паралелі ми знаходимо у творах “Батюшка”,
“Свічення”, що віддзеркалює “Содом і Гомора”, чи “Павло – диякон”, де показано духовний
розвиток людини, що нагадує євангельську притчу про колоски.

Під час вручення премії фундації Антоновичів В.Шевчук зізнався: «Ще з юності поставив
перед собою кілька мет, до яких іду й до сьогодні. Перше: пізнай його, народ свій, і його культуру,
його велич і ницість, його вершини й низини. Друге: не шукай принад світу, бо ти посланий у нього
не задля задоволень, а задля чорної, яка може залишитись й неоплаченою, праці. Третє: бери
вершину і матимеш середину. Четверте: не зважай на сильних світу цього і їм не служи... П’яте не
примушуй служити музу собі, а сам будь їй слугою» [цит.за: 7, с.3]. Все це Шевчук і справді
використовує у своїй творчості, створюючи такі ж образи у своїх творах, однак це спричинилося до
того, на нашу думку, що ці образи в автора починають надто віддалятися від біблійного бачення
мети і шляху вдосконалення людини – не лишень задля праці, а й задля духовного
самовдосконалення, зокрема через молитву. Адже в християнському розумінні праця та молитва є
дві неподільні речі, два весла одного човна, два рівносильних складники людського буття.

Дотримання В.Шевчуком у своїй творчості наведених вище п’ятьох принципів, окрім того,
зумовили, на нашу думку, витворення ним “химерної” прози, як антитези «культури міської,
новітньої, актуальної», як поціновує творчість В.Шевчука Марко Павлишин [9, с.55]. Химерність
цієї прози виявляється у значному домінуванні у ній містично-магічних елементів і образів, які
спотворюють теологічно та релігієзнавчо вмотивоване розуміння віри та релігії, як це можна
спостерегти на прикладі твору “Джума”. При цьому “химерна“ проза автора подає своєрідне
визначення життю, в якому яскраво виявляються містично-магічні образи, які підмінюють
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реалістичність біблійного світосприйняття: «Ні, життя створює іноді дивовижні ситуації, і таке
коїть з людиною, що їй невтямки, що за чортяка крутить колесом його долі...» [17, с.209].

Загалом, у наведених вище творах наявні безвихідь, чорнота, перепони, які всі потрібно
здолати або лишитись в тому стані, в тій подобі, що тобі дало “життя”. Підтвердженням цьому
є Самсон Шевчука, який руйнує церкву та вбиває людей із свого села, натомість біблійний
Самсон – замок своїх ворогів разом з ними, а не храм Божий. Різниця є велика та разюча. Так,
Оксана Сліпушко – одна з дослідниць його творчості, пише: «Шевчук не просто закоханий у
давні часи, він певною мірою прагне пережити тодішні думки, настрої, відчуття,
“пересилитись” у минулі часи» [12, с.25]. Неля Шпильова, керуючись цими принципами
поцінування творчості Валерія Шевчука, подала таку коротку анотацію щодо іншої новели –
притчі “Джума”: «Джума – твір надзвичайно складний за асоціативними образами,
зашифрованістю тексту, важкий за змістом: розповідається про трагедію насильницької
колективізації на Україні. Автор змушує читача звернутися до історичних фактів, які
послужили канвою для відтворення жорстокості, немилосердності, гріховності» [18, с.15].
Загалом у цьому творі простежується відхід автора від біблійно-християнського сприйняття
хвороби, чи нещастя, від істинно релігійних чинників ідентифікації особистості. Людина,
віруюча людина, яку б “хворобу” не мала, ніколи не лише не буде від неї звільнятись через
самогубство, а й ненавидіти своє власне “я”, що відображена автором у гадді, «... яке обплутало
його тіло, сичить у очі» [16, с.262]. Натомість прикладом істинно християнського розуміння
суті релігійної віри та християнського ставлення до життя з його проблемами може слугувати
реальна життєва історія про Жозефіну, яку повідав Мартін Ріндерер – католицький журналіст,
в інтерв’ю з однією частково паралізованою жінкою, яка пережила сирітство, нацистську
окупацію у Відні, невиліковну в той час дифтерію, а в 1947 році помер її батько і вона
залишилася сама. І ось уже 55 років вона перебуває в спеціальному домі, де доглядають хворих
і похилих віком (її туди віддали чотири роки після смерті її прийомного батька, оскільки
почувалася дуже погано) [див.: 21, с.24-25].

Героїня згаданого інтерв’ю, яка в 16 років стала членом католицького мирянського
“Легіону Марії”, ніколи не скаржиться на Бога, на свої немочі, навпаки вона йому за все
вдячна, найперше – за дар життя. Однак брак такої вдячності, а разом з нею і смиренності у
сприйнятті власної долі, яка дуже часто відсутня в багатьох людей, стає своєрідним горбом
упродовж усього життя. Натомість християнське світосприйняття, як підкреслює один із
католицьких філософів і теологів – Георг Бернанос – вчить гуманному ставленню до життя:
«Вміти радіти з іншими – це є таємниця щастя» [21, с.17], про що ми часто забуваємо.

Натомість герой “Джуми” далекий від біблійного сприйняття життя, гадаючи про те, що
«...відчув втому... не зле було б і напитись» [15, с.256]. Замість того, щоб спинитись,
задуматись над духовно-моральною природою своєї фізичної вади й подякувати долі – Богові
за все, що маєш, герой топиться, опанований ненавистю, після чого для нього «...вибухнула
глупа темрява, і він покотився в її неозорність» [15, с.265]. Тож правильно написала Неля
Шпильова, що: «Горб, який з’явився у нього на спині – символ зла, що перемогло» [18, с.16].

Цей та багато інших прикладів із творчості Валерія Шевчука засвідчує, що автор
постійно прагне використати у своїх творах біблійні мотиви, адаптуючи їх до свого стилю,
однак при цьому в такій адаптації чомусь втрачаються або знецінюються засадничі біблійні
(християнські) цінності, суть релігії, віри.

Так, створюючи свою “химерну” прозу, Шевчук дозволяє померти своєму головному
героєві, який замість темряви міг побачити світло. Тобто він чомусь позбавляє своїх героїв
світлого майбутнього, нехтуючи позитивним досвідом подолання життєвих нещасть, як це ми
бачили на прикладі наведеної вище історії про Жозефіну, яка незважаючи на важкі фізичні
вади, все ж не скорилась їм, а навіть спромоглась вивчити за своє життя аж вісім мов.

Відомий німецький письменник Бертольд Брехт слушно підкреслив: «Той, кого я люблю
сказав мені, що мене потребує. Тому я вважаю на себе, дивлюсь на свою дорогу, жахаюсь
кожної краплинки дощу, що мене могла б вбити» [22, с.48].

Загалом, поняття ідентичності в релігійному контексті ми повинні розглядати невід’ємно
від сутності людської особистості, зокрема від її релігійного світогляду, світорозуміння,
сприйняття нею соціуму та особистої ідентифікації з ним. Віра ж надає величезну можливість
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ототожнювати себе з тим, що закладено в нашому єстві Богом-Творцем, тобто з тим добром,
даром бути особистістю та виконувати покликання, Богом дане на Землі.

Проблемі “ідентичності”, зокрема, її релігійному аспектові в сучасній науці приділяють
значну увагу. Ідентичність тлумачиться науками двоїсто: як ідентифікація – ототожнення і як
встановлення відмінностей. Ідентифікувати або ж ототожнювати означає стверджувати,
потверджувати, встановлювати тотожність чогось або когось з чимось або з кимсь, вважати за те
саме, або ж просто ідентифікувати, тобто визначати відмінність, особливість чогось. Однак
“ототожнюватись” або “ототожнитись” означає вважати себе за такого самого, як хтось інший,
ідентифікуватися з кимсь іншим, через когось [див.: 25, c.165]. Натомість з теологічного погляду
під ідентичністю розуміють «відповідність тому, що є ця річ, чи тому, що цю річ означує. …
Досконала незмінність сутності явища чи предмета при всіх часових змінах його буття (акцидентів)
на основі видозміни його часової характеристики (субстанції), завдяки чому він завжди і скрізь себе
виявляє, а тому через це залишається доступним для встановлення його сутності (ідентифікації)
тобто предмет (явище) здатний залишатися самим собою, поширюючи на всі форми вияву сутності
свого буття». У філософському тлумаченні робиться наголос на те, що «ідентичність єства існує і
виявляється лише в самому єстві через його параметри, але ніколи поза ними» [5, c.25-26].

Об’єктивності віри в наш час загрожує «приватизація віри», як іменує це явище слідом за
Альбертом Ґьорером католицький єпископ Райнгольд Штехер, який стверджує, що: «Ми
рухаємось у світі релігійних та етичних цінностей як вередливий покупець у магазині. Ми сунемо
свій візок між стелажами і беремо з полиць те, що нам подобається: одну пляшку для душевного
спокою, ароматичну і зручну до взяття як старий монастирський лікер… З правд віри беремо те,
що здається безпосередньо основним і є відповідно запакованим» [24, с.75-76; див.: 22, с.19].

Висновок. Автоматично певна неусвідомленість відповідальності ставлення до віри
призводить до її втрати як мети та істинності життя, а в підсумку – релігійної ідентичності як
визрілої особовості людини в Бозі, втрати кристалізації її духовної мудрості та спокою духа.
Тож у суспільному розумінні встановлення морального ладу є конфліктом між “я” ідеальним і
“я” справжнім, коли людина повинна визнати себе тим, ким вона є, змогти ідентифікувати себе
з закладеною Богом “Іскрою” в кожному з нас, з вірою, що притаманна нам з дитинства, і
релігією, за допомогою якої ми гідно віддаємо шану Творцю. Відтак ідентифікація релігійної
віри повинна враховувати як об’єктивно-історичні, духовно-світоглядні, так і особисті та
суспільні передумови усвідомлення суті та змісту релігійного світогляду, як визначальної
об’єктивної передумови релігійної віри, а звідси – і релігії загалом. Тож серед засад
християнського підходу до формування феномену релігії та її ідентичності особливе місце
займає віра особистості, ґрунтована на пошуку істини, оскільки саме через віру вона сприймає
надану їй інформацію до роздуму та ідентифікує саму релігію. Залежно від віри твориться
життєва засада людини та її світогляд і розв’язується життєво важливе питання: що справжнє, а
що – ні, що корисне, а що варто відкинути, і наскільки сильна віра – настільки є непохитною
особистість у своїх поглядах як творіння Боже.
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Summary
Hetman D. Religion Science and Theological Analysis of World Outlook Identification of

Religion Belief (Faith). In the article of the religion science and theological positions are analyzed
principles and points of view for identification of religion faith as a spiritual and society-cultural
phenomenon. Keywords: religion, identification, religion belief (faith),
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ФЕНОМЕН ЛІКУВАННЯ В СТРУКТУРІ РЕЛІГІЇ

Стаття містить короткий дослідницький екскурс у світ уявлень різних релігій про природу, ідейні
витоки та притаманні риси унікального феномену людської культури, феномену релігійного лікування.
Обґрунтовано основні підходи до розуміння цього явища, а заразом і його структурно-функціональні
позиції в релігійному сакраментальному просторі.

Ключові слова: знання, лікування, нетрадиційна медицина, природа, релігійне лікування, терапія.

Релігійне лікування репрезентує собою дуже давній та істотний компонент людської
культури, що впродовж багатьох десятиліть залишався практично поза полем зору вітчизняних
релігієзнавців і культурологів. Тривалий період в історії українського народу релігійне
лікування, як і все що було пов’язане з релігією, ототожнювалося виключно з помилковим
знанням і вважалося таким, що не заслуговує жодної наукової уваги. Ймовірно, тому у
вітчизняному релігієзнавстві феномен релігійного лікування не був об’єктом спеціального
дослідження. Як наслідок, не існує цілісного уявлення про предмет релігійної терапії, немає і
задовільного загальноприйнятого терміна, який би охоплював увесь спектр виявів цього
цікавого культурного феномену, що стосується не лише сфери релігійної культури, а й сфери


